

APROAPE

20 000...

Îl întâlnim aproape în fiecare sat. De multe ori, înfățișarea nu-i deosebește cu nimic de restul cetățenilor. Au încălțăminte prăfuită, hainele modeste și fruntea bronzată de vânturi și arșițe.

Așa i-am cunoscut pe Gheorghe Ștefănescu din Văleni-Podgoria (Argeș), pe Ștefan Tuhăr din Chirnogi (Oltenița), pe Stancu Oancea (Buzău) și pe mulți alții. Oamenii aceștia, tineri sau în puterea anilor, au mutat laboratoarele științei agronomice în inima întinselor cimpuri, pentru ca holdele să-și sporească tot mai mult rodnicia.

Niciodată satele noastre n-au avut în mijlocul lor atîția oameni de știință, atîția agronomi. Fostele stăpîniri care au scris pe fruntea țării „eminenta agricolă” au lăsat agricultura la truda palmelor, iar inginerul agronom era o pasăre rară care se arăta în mijlocul sătenilor. Avem mărturie în această privință. Să amintim cîteva. În 30 de ani (1908—1938) burghezia a dat 3 667 absolvenți ai facultăților agricole, în timp ce în vremea noastră, în numai doi ani (1952—1954) de pe porțile facultăților noastre au ieșit 4 633 ingineri agronomi și medici veterinari.

Ce înseamnă aceasta? Înseamnă că agriculturii noastre socialiste i-au fost puse la dispoziție nu numai mașini agricole moderne, ci și cadre de specialiști, bine pregătite din punct de vedere științific.

Inginerul agronom e un om de nădejde al satului contemporan. Purtător al științei înaintate, lector la învățămîntul agrozootehnic de masă, în multe cazuri președinte de gospodărie colectivă, el este omul care își aduce o însemnată contribuție la tot mai largă înnoire a satului nostru.

Acum, cînd sărbătorim cel de al 20-lea 23 August, numărul oamenilor cu învățătură înaltă care lucrează în agricultura socialistă, e cît se poate de frumos: aproape 20 000. E și aceasta una din multele dovezi care arată grija statului nostru pentru propășirea satului.

Stabilindu-și viața la țară, muncind și trăind împreună cu țărani colectivști, inginerii agronomi, alături de ceilalți cărturari ai satelor — învățători și profesori — se străduiesc să ajute la desăvîrșirea a ceea ce nu este scump și drag tuturor: construcția socialistă.

GEORGE CIUDAN



Atențiune, filmăm

Fotografia: I. MICLEA

Cinematografia la sate

Contribuția sporită pe care filmul o aduce în complexul activității cultural-educative ce se desfășoară în țara noastră, confirmă aprecierea leninistă asupra rolului și importanței artei filmului în socialism.

Ca și în toate domeniile economiei și culturii, realizările obținute în cei 20 de ani de la Eliberare s-au făcut din plin simțite și în domeniul cinematografiei.

În ceea ce privește răspindirea și pătrunderea filmului în mediul rural, rezultatele sînt cu totul remarcabile. Dacă în anul 1948 (anul cînd a fost efectuată naționalizarea) nu exista cinematografie în mediul rural, astăzi ne putem mîndri cu faptul că avem aproape 5 000 de instalații cinematografice, care deservesc cu filme peste 8 000 de localități sătești.

Politica partidului și guvernului nostru de ridicare economică și culturală a regiunilor rămase în urmă, s-a manifestat și în domeniul rețelei cinematografice.

Regiunea Dobrogea are în prezent un înalt nivel de cineficare, dispunînd de instalații cinematografice în 47 la sută din totalul localităților sătești. Unele regiuni ca: Oltenia (433 cinematografe), Argeș (383 cinematografe), Ploiești (338 cinematografe), Banat (372 cinematografe), au fiecare în parte, la sate, aproximativ tot atîtea cinematografe cîte existau în 1948 în orașele din întreaga țară.

Impetuosa creștere a rețelei de cinematografe impune asigurarea unui număr proporțional de filme care să satisfacă zilnic programele miilor de cinematografe.

La dispoziția fiecărei regiuni se găsește un bogat fond de filme artistice și documentare, care însumează aproximativ 500 de titluri de filme artistice de lung metraj, 600 filme documentare, 200 filme de desene animate și păpuși etc., fiecare titlu avînd mai multe copii.

S-a reușit actualmente să se asigure programe cu filme în premieră, atît la cinematografele cu un film pe săptămînă, cît și la acelea cu două filme săptămînal. Fondul de filme trebuie însă mereu completat cantitativ și calitativ la un nivel tot mai ridicat. Pentru anul 1964 se prevede prelucrarea a 12 milioane metri de peliculă pentru cinematografele sătești, ceea ce echivalează cu circa 120 de noi filme artistice de lung metraj în aproximativ 7 000 de copii și cîteva sute de filme de scurt metraj (documentare, desene animate și păpuși, jurnale etc.) în peste 10 000 de copii.

Ceea ce determină însă contribuția și ponderea filmului în activitatea cultural-educativă este valoarea artistică și conținutul de idei al acestuia. Avem un fond de filme apreciabil, cu o tematică variată și pentru vîrste diferite. Activiștii culturali și îndeosebi directorii de cămine care manifestă inițiativă și muncesc cu pasiune vor găsi întotdea-

una în film un ajutor de nădejde pentru desfășurarea unei activități culturale la un nivel ridicat și cu maximum de eficacitate.

Cu legitimă mîndrie, consemnăm incontestabilele succese ale producției naționale de filme care, sub îndrumarea atentă și permanentă a partidului, a reușit în ultima vreme să creeze filme de valoare, pe teme istorice și contemporane din viața poporului nostru, filme care s-au bucurat și se bucură de o largă și binemeritată apreciere din partea masei largi de spectatori. *Lupeni 29*; *A fost prietenul meu*. *Partea ta de vină*, *Tudor*, *Codîn*, *Un suris în plină vară*, au fost larg difuzate în toate regiunile și raioanele din țară și au înregistrat într-un timp scurt cifre record de spectatori. Astfel, în 12 luni, filmul *Lupeni 29* a fost vizionat de 2 milioane jumătate spectatori. *Codîn* (în 5 luni) de 2 milioane, iar filmul *Tudor*, (în 3 luni) a fost vizionat de 4 milioane de spectatori.

Alături de filmele artistice, filmele documentare

VASILE RĂCHITĂ

Directorul Direcției rețelei cinematografice și difuzării filmelor

(Continuare în pag. a 2-a)

